
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  22/05/2025 - ore 13.30 

All’ordine del giorno:

          1) Progetto sport di tutti i parchi;

          2) Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

          3) Varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso la saletta commissioni del Palazzo Comunale.

Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Marzia Butteri, Sirio Genovesi, 
Andrea  Tosi,  Augusto  Castelli  in  sostituzione  di  Hicham  Koudsi;  risultano  assenti  i 
consiglieri Dante Benedini, Alberta Musetti, Rigoletta Vincenti.
Partecipano alla  seduta  l’Assessore  Lara  Benfatto,  Assessore  a  Sport  e  Tempo Libero, 
Commercio, Turismo, Attività produttive, Partecipazione e cittadinanza attiva, l’Assessore 
Elena  Guadagni,  Assessore  ai  Lavori  pubblici,  Decoro  urbano,  Polizia  Municipale  e 
Sicurezza urbana,  Viabilità traffico,  Mobilità e Trasporto Pubblico Locale,  e la  Dott.ssa 
Cinzia  Benedetti, Specializzato  Amministrativo  presso  l’  U.O.  Manutenzione  strade, 
giardini, arredo e decoro urbano del Settore 5 Lavori pubblici e attuazione PNRR.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 13.41; si comincia con l’approvazione dei verbali delle sedute 
precedenti.  Viene  messa  in  votazione  l’approvazione  dei  verbali  delle  sedute  del 
27/03/2025,  del  11/04/2025,  del  16/04/2025  e  viene  rimessa  in  votazione 
l’approvazione del verbale del 20/02/2025, che conteneva un’imprecisione ed è  stato 
pertanto  trasmesso  nuovamente  ai  consiglieri,  corretto.  Tutti  i  verbali  vengono 
approvati all’unanimità  dei consiglieri presenti alle sedute cui hanno partecipato, con 
astensione degli assenti. 
La Presidente Silvia Barghini introduce l’argomento all’ordine del giorno e cede la parola 
all’Assessore Lara Benfatto, che riassume brevemente il progetto Sport di tutti i parchi. 
L’Amministrazione aveva ottenuto il finanziamento su un un progetto di Sport e Salute 
S.p.a. per finanziare progetti all’aria aperta denominato “Sport nei parchi”, finalizzato 
all’allestimento di sei attrezzature sportive. La zona individuata dall’Amministrazione 
rispetta la  prescrizione del  bando di  essere facilmente raggiungibile,  perché  si  trova 
vicino alla fermata dell’autobus.  E’  stato fatto un sopralluogo nella pineta insieme al  
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tecnico referente della ditta che installerà  le attrezzature, per individuare il punto in cui 
dovranno essere  posizionate. Un’altra prescrizione prevista nel bando è  la presenza di 
videosorveglianza,  infatti  in  un  momento  successivo  dovrà  essere  affidata  la 
videosorveglianza dell’area.
Il consigliere Augusto Castelli chiede dove sia ubicata la zona individuata. L’Assessore 
risponde che si tratta della pineta di fronte all’IMM, tra Viale Galilei e Viale Colombo. In 
principio  era  stato  indicato  un  punto  dove  non  è  presente  il  manto  erboso  per 
posizionarvi le attrezzature, ma il tecnico ha riferito che è  preferibile installarle dove è  
presente l’erba, in quanto funge da ammortizzatore. 
La Dott.ssa Cinzia Benedetti precisa che la ditta sarà  la stessa che ha posizionato i giochi 
al  Parco Puccinelli;  è  una casualità  di  cui è  venuta a conoscenza, infatti  la gara per i 
giochi  del  Parco Puccinelli  non è  stata  espletata  dal  Comune.  Aggiunge che il  bando 
prevede che i colori siano gli stessi per tutti i beneficiari; pertanto, siamo in attesa che ci  
venga comunicata la scelta dei colori.
Il consigliere  Marzia Butteri chiede se ci siano dei vincoli con la Sovrintendenza per 
quanto riguarda la scelta dei colori. La Funzionaria risponde che non vi è  necessità  di 
presentare la pratica alla Sovrintendenza, in quanto le attrezzature sono removibili.
Il consigliere Castelli chiede se ci sia la possibilità  di reinstallare qualche gioco all’inizio 
della passeggiata. L’Assessore Benfatto risponde che ha recentemente partecipato a una 
riunione con Asl, dove ha appreso che Asl ha realizzato un progetto, chiamato PNC, che 
consiste  nell’attivazione  di  gruppi  di  cammino.  Un  medico  presente  specializzato  in 
medicina  sportiva  ha  spiegato  che,  oltre  all’attività  fisica  del  camminare,  sarebbe 
necessario installare attrezzature sportive per attività  aerobiche, per esempio parallele. 
Si  dovrà  quindi  valutare  un’  eventuale  collocazione,  potrebbe  essere  presa  in 
considerazione proprio la passeggiata. 
Il consigliere Andrea Tosi chiede se quello spazio non sia dell’Autorità  Portuale.
L’Assessore conferma, precisando che con il nullaosta dell’Autorità  Portuale può  essere 
utilizzato.
Il consigliere Castelli rileva che quella zona è  molto utilizzata da famiglie con bambini, 
mentre questo progetto è  rivolto in particolar modo a un pubblico adulto. Si potrebbe 
individuare un’altra zona altrettanto frequentata. 
L’Assessore Benfatto dichiara che un’altra soluzione potrebbe essere quella di rinnovare 
le attrezzature del Camposcuola. 
Il  consigliere  Sirio Genovesi  chiede se quindi non sia ancora stata individuata l’area 
dove  posizionarle.  L’Assessore  conferma  che  l’area  per  le  attrezzature  relative  al  
progetto di Asl deve ancora essere individuata.
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La Presidente Barghini evidenzia che a Marina ci sono tante aree attrezzate, pertanto si 
potrebbero prendere in considerazione altre zone del territorio.
Per quanto riguarda le sei attrezzature che verranno installate in pineta, la Presidente 
chiede  se  potranno  essere  utilizzate  solo  in  presenza  dell’associazione  che  avrà  in 
gestione l’area.
L’Assessore risponde che potranno essere utilizzate anche in autonomia.
Il consigliere Andrea Tosi chiede se l’area verrà  recintata. La Dott.ssa Cinzia Benedetti 
risponde  che  l’area  non  verrà  recintata:  in  questo  modo  non  è  necessario  che  l’ 
associazione sia sempre presente. Verrà  anche illuminata, per essere usufruibile anche 
di sera. 
Il consigliere  Andrea Tosi pone l’attenzione sul rischio di atti vandalici, in particolare 
nelle  ore  notturne.  La  Funzionaria  Benedetti  risponde  che  le  attrezzature  non  sono 
semplici da rubare, in quanto verranno ancorate al suolo.
Il consigliere Tosi chiede se ci sono stati sviluppi riguardo al bando per la gestione del 
circolo Endas.
L’Assessore  Benfatto  risponde che  il  Comune ha  partecipato  a  un bando di  Regione 
Toscana per la fornitura di attrezzature sportive e lavori di riqualificazione di impianti, 
con il quale sono state richieste nuove attrezzature per il Palazzetto. Contestualmente è  
stato emanato un bando di  riqualificazione delle  periferie  per  favorire  lo  sviluppo e 
l’adeguamento  di  infrastrutture  sportive,  specifico  per  strutture  in  zone  popolari; 
pertanto il Comune ha affidato un incarico per preparare un progetto di riqualificazione 
e da poco è  pervenuata la documentazione progettuale. Con questo progetto, che può  
esssere finanziato fino a 700.000 euro o in cofinanziamento, il Comune presenterà  una 
proposta per la riqualificazione dell’Endas, compreso il pallone. E’ stato incaricato un 
tecnico che  ha confermato che la struttura è  valida e stabile,  ma che la copertura è  
datata. Oggigiorno esistono coperture più  moderne, che si prestano a essere utilizzate 
sia in estate che in inverno. Se si riuscisse ad ottenere il finanziamento potrebbe essere 
interamente riqualificato. 
Il  consigliere  Marzia  Butteri chiede  quale  sia  la  data  di  scadenza  dei  bandi.  La 
funzionaria Benedetti risponde che la scadenza è  fissata al 16 giugno.
Il consigliere Tosi chiede anche quale sia la durata della concessione dell’ impianto della 
Doganella.
L’Assessore Benfatto risponde che la gestione ha la durata di 9 anni,  rinnovabile con 
DGC entro la scadenza.
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Il  consigliere  Tosi chiede  se  il  bando  con  cui  verrà  presentato  il  progetto  per  la 
riqualificazione dell’ Endas sia ministeriale o regionale. L’Assessore risponde che è  un 
bando ministeriale. 
L’Assessore  Benfatto  riferisce  che  a  breve  uscirà  anche  il  bando per  la  gestione  del 
campo  della  Perticata.  Sono  finiti  i  lavori  di  sostituzione  del  manto,  quindi 
prossimamente  verrà  approvata  una  DGC  di  indirizzo  finalizzata  all’affidamento  in 
gestione. Ci sarà  una perizia sulla redditività  e una con l’elenco degli interventi per la 
riqualificazione,  da cui verrà  scontato il canone.
Il  consigliere  Tosi  chiede  se  anche  per  quest’impianto  sia  scaduta  la  precedente 
gestione. L’Assessore risponde che è  scaduta, ma al momeno hanno una licenza d’uso. I 
criteri del bando che verrà  emanato saranno improntati a favorire l’aggregazione sociale 
dei ragazzi.
Il  consigliere  Tosi chiede inoltre  quali  siano i  tempi  previsti  nel  bando relativo  alla 
manifestazione di interesse per individuare un immobile da adibire a Palazzetto dello 
Sport. L’Assessore Benfatto risponde che i termini sono scaduti e ora bisogna aprire le  
buste.
L’Assessore Benfatto riferisce alla Commissione che è  stata anche stabilita la tariffa di 
utilizzo del campo da parte della Carrarese Calcio.
Esaurito l’argomento sui progetti dello sport, la Presidente Barghini chiede all’Assessore 
Guadagni aggiornamenti sulla situazione dei bagni pubblici.
L’Assessore Guadagni ricorda che era emersa la necessità  di aprire il bagno di fronte alla 
IMM. E’ stato fatto un primo intervento: i locali sono stati aperti ed è  stato fatto fare uno 
spurgo.  Si  temeva  che  le  radici  dei  pini  potessero  interferire,  compromettendo  le 
operazioni, invece lo spurgo è  riuscito. Tuttavia è  stato messo in evidenza che questi 
interventi  di  spurgo dovranno essere fatti  quasi  settimanalmente.  All’interno ci  sono 
diversi  elementi  idraulici  da  sostituire  e  dovranno  essere  fatti  interventi  di 
manutenzione, in modo da aprirlo al pubblico il prima possibile.
Il consigliere Marzia Butteri propone di far realizzare un murales all’esterno, piuttosto 
che lasciarlo bianco, con il rischio che venga coperto di scritte. 
L’Assessore precisa che in primo luogo va sistemato l’interno; per la parte esterna si  
potrebbe eventualmente chiedere la collaborazione del liceo artistico.
La Presidente Barghini chiede se vi sia un modo per evitare lo spurgo.
L’Assessore risponde negativamente, perché  si trova in pendenza, per questo c’è  questa 
vasca a tenuta. Siamo sotto al livello del mare e la fognatura è  lontanissima. Una volta 
aperto, si valuterà  con quale frequenza sarà  necessario lo spurgo.
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La Presidente Barghini chiede quali siano i costi per la riapertura.
L’Assessore risponde che ancora non c’è  una stima precisa.  Ci  sono sicuramente due 
cassette da sostituire ma soprattutto operazioni di pulizia.
L’Assessore  Benfatto  aggiunge  che  il  problema  dei  bagni  pubblici  è  importante,  e 
strettamente legato anche all’accoglienza turistica.  Siamo riusciti  ad aprire i  bagni di 
Fantiscritti e Colonnata, investendo i ticket del turismo in servizi per il turismo.
L’Assessore  Guadagni  fa  cenno  anche  ad  un  bagno  autopulente  che  verrà  installato 
dall’Autorità  Portuale nel piazzale che si trova tra la sede dell’autorità  stessa e il Johnnie 
Fox’s. Sarà  un servizio a pagamento.
La seduta termina alle ore 14.28.
  
 Il Segretario verbalizzante                                                     Il Presidente della Commissione 8 
      (Chiara Amodio)                                                                                    (Silvia Barghini) 
                    F.to                                                                                                          F.to 
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